Уважаемые родители!
[bookmark: _GoBack]Для того чтобы правильно организовать обучение и досуг ребенка с ОВЗ в условиях дома, мы  предлагаем вашему вниманию  подобранные нашими учителями  электронные образовательные ресурсы для дополнительных, развивающих занятий с вашим ребенком на период дистанционного обучения.
На предложенных ниже (на выбор) сайтах  ребенок может выполнять задания онлайн тренажеров для развития логики, внимания, памяти, заданий основных школьных предметов, когда обучение  производится интерактивно в форме игры. Ресурсы  подходят для организации полезного досуга  детей младшего школьного возраста, в том числе, для детей с трудностями и особенностями в развитии. Ими легко заинтересовать и раскрепостить ребенка, вовлечь в занятие. 

От Вас (взрослого)  потребуется:  выбрать подходящий вашему ребенку ресурс, организовать работу ребенка у компьютера, перейти по ссылке и зарегистрироваться (если это необходимо) на бесплатных онлайн ресурсах с заданиями и тренажерами. Успехов и будьте здоровы!
https://www.razumeykin.ru/zadaniya
Сайт-игра «Разумейкин» представляет собой систему интеллектуального развития детей от 3 до 10 лет.  Развивающие и обучающие онлайн-занятия для детей дошкольного (3–7 лет) и младшего школьного возраста (7–10 лет) позволяют:  развивать и тренировать память, внимание, логику; изучить буквы и цифры, научиться читать, считать, решать задачи;  закрепить знания по математике, русскому языку, чтению, окружающему миру, полученные в младших классах;  расширить кругозор и в доступной форме получить знания из различных областей.
http://razvivajka.ru/ Тренажер устного счета «Развивайка» поможет освоить сложение и вычитание от 1 до 100, а также выучить таблицу умножения. Обучение производится в форме игры. В игре 20 уровней, в каждом уровне 10 заданий. Выбирайте правильный ответ из предложенных вариантов. За правильные ответы начисляются баллы. Результат игры можно сохранить в таблицу рекордов. 
http://umnazia.ru «Умназия» - интерактивная платформа для обучения детей. Онлайн-курсы и тренажеры для развития мышления детей 6-13 лет.  
https://iqsha.ru/ Айкьюша - онлайн платформа интеллектуального развития детей младшего школьного возраста. Платформа содержит материал по предметам: русский язык, математика, окружающий мир, английский язык. Сайт удобен тем, что ребенку задание озвучивает диктор, поэтому ребенок может заниматься самостоятельно. Разнообразные задания и приятный, красочный интерфейс заинтересует ученика, что положительно скажется на его учебной мотивации.
https://logiclike.com/wiki «ЛогикЛайк» — портал занимательных заданий  для развития логики, мышления, памяти и внимания детей. 

http://kid-mama.ru/ домашняя школа. Здесь вы найдете  онлайн игры и тренажеры, презентации, интерактивные модели, уроки, тесты, статьи, материалы для распечатывания, а также материалы и публикации, развивающие кругозор, смекалку, сообразительность и быструю интеллектуальную реакцию. Учиться с нами — интереснее и веселее!
http://otlichnyk.ru
Тренажёр решения заданий по математике и русскому языку. Программа способна генерировать примеры, уравнения, задачи по математике и упражнения по русскому языку для учащихся 1-4 классов, после решения которых ученик получает соответствующую оценку.

https://chudo-udo.info
детский развивающий сайт «Чудо-Юдо». Эта образовательная платформа для занятий и упражнений для развития детей. На сайте есть различные рубрики, которые поделены по возрасту и по цели занятий. Например, упражнения по развитию логики. Материал представлен красочно, картинки высокого качества. Задания читает диктор, что позволяет детям заниматься самостоятельно. Интерактивная форма непременно привлечет внимание детей.
https://www.igraemsa.ru онлайн платформа детских игр. У сайта удобная навигация. Главная цель сайта – развитие логики и формирование познавательного интереса. Задание читает диктор, что позволит формировать самостоятельность у обучающегося. Материал красочный, соответствует возрастным нормам. 
https://mersibo.ru Игры подходят для занятий с обычными детьми и детьми с особенностями в развитии. Ими  легко заинтересовать и раскрепостить ребенка, вовлечь в занятие. Для адаптации игры к возможностям детей используйте настройки: длительность, скорость, сложность. 
 https://potomy.ru
это детская энциклопедия онлайн, которая содержит в себе огромное количество материала по детской тематике, а также тысячи ответов на детские вопросы для школьников и малышей. Ваш почемучка будет счастлив узнать больше об окружающем мире, о растениях и животных, о разных изобретениях и своем организме.

